

錄，並鑒於行政院正戮力推動「發展具兩岸特色之金融業務計畫」，以強化台灣經貿地位並提升金融業競爭優勢，作為「黃金十年」的金融發展策略。而依據大陸官方統計，台商投資大陸金額超過大陸投資台灣之金額三百倍，彼此極不成比例。爰此，本席特提案建請經濟部研議修正「大陸地區人民來臺投資許可辦法」，放寬大陸地區人民來台投資項目、金額等，以擴大兩岸特色金融業務之成效。是否有當，敬請公決。

第十三案：

本院委員羅明才等 28 人，鑒於兩岸已簽署貨幣清算機制作備忘錄，並鑒於行政院正戮力推動「發展具兩岸特色之金融業務計畫」，以強化台灣經貿地位並提升金融業競爭優勢，作為「黃金十年」的金融發展策略。而依據大陸官方統計，台商投資大陸金額超過大陸投資台灣之金額三百倍，彼此極不成比例。爰此，本席特提案建請經濟部研議修正〈大陸地區人民來臺投資許可辦法〉，放寬大陸地區人民來台投資項目、金額等，以擴大兩岸特色金融業務之成效。是否有當，請公決案。

說明：

一、根據大陸官方統計，目前已有 126 家大陸企業在台設立公司或代表機構，投資金額達 3.16 億美元，領域涵蓋批發零售、物流、通訊、餐飲、金融等產業；台商投資大陸方面，截至 2012 年 6 月底，大陸已累計批准台資專案 8.7 萬件，實際使用台資 558 億美元。加上台商經第三地的轉投資，大陸已累計利用台資超過 1,000 億美元。

二、現在大陸已成為全球第二大經濟體，去年商品出口總額一·九兆美元，高居全球第一。人民幣也展開其國際化腳步，被視為「明日之星」，國際普遍看好人民幣遲早能與美元、歐元鼎足而立，成為另一個最重要的國際貨幣。

三、發展具兩岸特色之金融業務計畫，主要業務包括全面啟動外匯指定銀行（DBU）人民幣業務；兩岸現代化金流平台；兩岸電子商務金流業務；一卡兩岸通；協助金融機構大陸佈點服務台商。開放具台商背景的優質企業回台上市（櫃）；開放國內公開發行公司發行人民幣計價的債券及其他籌資工具；發展大中華區資產管理及理財業務；擴大保險相關業務及服務等。爰此，本席建請金管會研議修正〈大陸地區人民來臺投資許可辦法〉，放寬大陸地區人民來台投資項目、金額等，以擴大兩岸特色金融業務之成效。

提案人：羅明才

| | | | | |
|---------|-----|-----|-----|-----|
| 連署人：呂學樟 | 盧嘉辰 | 蔣乃辛 | 蘇清泉 | 楊瓊瓔 |
| 費鴻泰 | 王廷升 | 呂玉玲 | 張慶忠 | 李貴敏 |
| 薛 凌 | 黃志雄 | 陳淑慧 | 楊應雄 | 楊麗環 |
| 李應元 | 江惠貞 | 林明濤 | 張嘉郡 | 陳鎮湘 |
| 邱文彥 | 孔文吉 | 王育敏 | 吳育仁 | 鄭天財 |
| 蔡錦隆 | 廖正井 | | | |

主席：本案作如下決定：「函請行政院研處。」請問院會，有無異議？（無）無異議，通過。

現在繼續處理第二十一案，請提案人黃委員志雄說明提案旨趣。

黃委員志雄：（14 時 16 分）主席、各位同仁。本席等 20 人，鑒於台灣競爭力近年明顯下降，瑞

士國際管理學院發布的世界競爭力年報，台灣經濟表現由第八名跌至十三名，**GDP** 下滑跌破二；產業外移、就業機會減少，年輕人高失業率、甚至碩博士生都找不到工作，加上日前國科會召開「科學技術發展諮議會」，提到台灣人才斷層與流失問題。以及中研院院長翁啟惠更是直言，台灣在人才培育、科技研發和經濟發展三個層面鏈結出現斷裂，同樣的問題喊了多年，卻未落實解決問題，以致現在必須面對經濟競爭力與國力下滑的更大危機。爰此建請中央主管機關應立即設置跨部會小組，針對我國產業結構、人力資源、薪資結構等進行全面性檢討，建構明確完善創新的產業藍圖，以提升台灣產業競爭力。是否有當，敬請公決。

第二十一案：

本院委員黃志雄、吳育仁、蔣乃辛、楊玉欣、陳淑慧等 20 人，鑒於台灣競爭力近年明顯下降，瑞士國際管理學院發布的世界競爭力年報，台灣經濟表現由第八名跌至十三名，**GDP** 下滑跌破二；產業外移、就業機會減少，年輕人高失業率、甚至碩博士生都找不到工作，加上日前國科會召開「科學技術發展諮議會」，提到台灣人才斷層與流失問題。以及中研院院長翁啟惠更是直言，台灣在人才培育、科技研發和經濟發展三個層面鏈結出現斷裂，同樣的問題喊了多年，卻未落實解決問題，以致現在必須面對經濟競爭力與國力下滑的更大危機。爰此建請中央主管機關應立即設置跨部會小組，針對我國產業結構、人力資源、薪資結構等進行全面性檢討，建構明確完善創新的產業藍圖，以提升台灣產業競爭力。是否有當，請公決案。

說明：

一、台灣人才危機非始於今日，早在二、三年前，朱敬一以中華經濟研究院董事長，已多次撰文警示，當年他已提出多項具體事實。加上近年來台灣競爭力近年明顯下降，瑞士國際管理學院 **IMD** 公布的世界競爭力年報，台灣經濟表現由第八名跌至十三名，**GDP** 下滑跌破二；產業外移、就業機會減少，年輕人高失業率、甚至碩博士生都找不到工作，才使得大家更警覺問題嚴重惡化。

二、究其人才斷層基本原因在於，台灣教育制度失衡、薪資結構弱化、產業創新力不足，尤其過去十年來，我國高等教育廣開大門，讓碩士大學化、博士碩士化，一方面大幅降低學生出國留學的意願，另一方面又未能針對產業、社會所需設計教育訓練內容，導致高學歷卻並非高能力，並缺乏主動思考，以創意解決問題的態度及方法，導致學用嚴重脫節。人才斷層為整體結構系統問題；必須從上游改善教育制度、中游增加晉用機會，到下游加強留用人才誘因同步下手，才有辦法加以改善。

| | | | | | |
|------|-----|-----|-----|-----|-----|
| 提案人： | 黃志雄 | 吳育仁 | 蔣乃辛 | 楊玉欣 | 陳淑慧 |
| 連署人： | 陳雪生 | 盧秀燕 | 王廷升 | 王育敏 | 曾巨威 |
| | 陳鎮湘 | 廖正井 | 楊應雄 | 蘇清泉 | 呂學樟 |
| | 鄭天財 | 徐欣瑩 | 盧嘉辰 | 林郁方 | 林明濠 |

主席：本案作如下決定：「函請行政院研處。」請問院會，有無異議？（無）無異議，通過。

報告院會，臨時提案均已處理完畢，下午 2 時 30 分繼續進行 100 年度中央政府總決算審核報告並備諮詢。現在休息。

休息（14 時 17 分）